



ПОЛИТЕХ
Санкт-Петербургский
политехнический университет
Петра Великого

РОЛЬ ФИНАНСОВ В ЭКОНОМИКЕ

Презентацию подготовила
Студентка группа № 237332/0006
Ахметова Р.С.

Одной из самых сложных, важных и спорных категорий в экономике выступают финансы. Для того чтобы сформировать эффективную финансовую сферу и управлять ею нужно четко понимать суть категории финансы. Финансы имеют два вида проявлений: видимую и невидимую. Видимое проявление финансов заключается в денежных средствах, которые движутся в процессе взаимоотношений между экономическими субъектами. Второе проявление финансов (скрытое), возникает при формировании ВВП и национального дохода, а также их распределении и перераспределении.

Финансы - это потоки средств, которые регулируются специальными методами, приемами и инструментами в правовом поле, которые имеют эквивалентность в денежном измерении, которые циркулируют в национальной экономике через создаваемые централизованные и децентрализованные фонды и, обеспечивают процесс формирования ВВП, национального дохода и национального богатства, а также их распределения и перераспределения. Финансы сопровождаются экономическими отношениями между всеми участниками экономического процесса.

Законы, нормативно-правовые акты:

- 1) Конституция РФ (ст. 75 п.1: признается, что денежной единицей в РФ является рубль, а эмиссию денег может проводить только ЦБ РФ);
- 2) Налоговый кодекс РФ(от 31 июля 1998г. № 146-ФЗ установил систему налогов и сборов, порядок обжалования актов налоговых органов и действий их должностных лиц, а также общие принципы налогообложения в РФ);
- 3) Бюджетный кодекс РФ(от 31 июля 1998 г. № 145-ФЗ устанавливает: общие принципы законодательства в области бюджета, организации и функционирования бюджетной системы РФ; правовое положение субъектов отношений в бюджетной сфере; определяет основы бюджетного процесса и межбюджетных отношений, порядок исполнения судебных актов по обращению взыскания на средства бюджетов; основания и виды ответственности за нарушение соответствующего законодательства;
- 4) Гражданский кодекс РФ(образует базис частного права, на котором возвышаются все акты, содержащие диспозитивные нормы, поэтому диспозитивные нормы других законов, должны ему соответствовать - п. 2 ст. 3 ГК РФ);

- 5) Федеральные законы (ФЗ от 29 декабря 1998 г. № 192-ФЗ «О первоочередных мерах в области бюджетной и налоговой политики»);
- 6) Подзаконные акты;
- 7) Указы президента РФ (Указ Президента РФ от 11 декабря 1997 г. № 1278 «О мерах по оздоровлению государственных финансов»);
- 8) Законы субъектов РФ по финансовым вопросам (постановление Правительства Санкт-Петербурга от 2 ноября 2015 года № 981 «О комитете финансов Санкт-Петербурга»);
- 9) Постановления Правительства РФ;
- 10) Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры правовой системы (Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Сирийской Арабской Республики «Об избежании двойного налогообложения в отношении налогов на доходы от 17.09.2000»).

1. Направления воздействия финансов на экономические отношения.

Финансы, выражая реально существующие в обществе производственные отношения, имеющие объективный характер и специфическое общественное назначение, выступают в качестве экономической категории. Своеобразие отношений, составляющих содержание **финансов как экономической категории**, заключается в том, что **они всегда имеют денежную форму выражения. Денежный характер финансовых отношений – важный признак финансов.** Деньги являются обязательным условием существования финансов. Нет денег – не может быть и финансов, ибо последние – есть общественная форма, обусловленная существованием первых. **Появление финансовых отношений всегда дает о себе знать реальным движением денежных средств.** Отсутствие такого движения на стадиях производства и потребления воспроизводственного процесса свидетельствует о том, что они не являются местом возникновения финансов. Реальное движение денежных средств происходит на второй с третьей стадии воспроизводственного процесса – в распределении и обмене. Хотя характер движения стоимости (в ее денежной форме) на этих стадиях различен, что не дает возможность обе их стороны относить к области функционирования финансов.

Регулирование экономики происходит, в первую очередь, посредством **саморегулирования**. Оно характеризуется такими методами формирования финансовой базы в разных звеньях общественного производства, которые вырабатывают и используют сами участники производства. Саморегулирование базируется на свободе субъектов хозяйствования, в выборе ими своих партнеров и форм взаимоотношений с ними, самостоятельном распоряжении продуктами своей деятельности и т.п. Но такая свобода в методах формирования финансовой базы не безгранична. Она регулируется деятельностью разных организационных структур, способствующих установлению цивилизованных взаимоотношений между всеми участниками воспроизводственного процесса. **Саморегулирование** обеспечивается функционированием финансового рынка. Именно рынок служит гибкости и эластичности экономики, проведению в ней в кратчайшие сроки структурной перестройки. Благодаря ему создается возможность свободного и быстрого перераспределения финансовых ресурсов между разными подразделениями народного хозяйства.

В регулировании экономики принимают участие разные сферы и звенья финансовой системы: финансы предприятий, страхование, государственный бюджет и др. Специфика сфер и звеньев обуславливает разный характер их воздействия на стоимостные пропорции народного хозяйства. Так, регулирующие возможности финансов предприятий используются в основном для внутривозвращенного и межхозяйственного перераспределения финансовых ресурсов, государственного бюджета - для регулирования отраслевых и территориальных пропорций. **Главным инструментом регулирования воспроизводственных пропорций являются финансы предприятий.** С их помощью происходит регулирование воспроизводственной структуры производимого продукта; обеспечивается финансирование потребностей расширенного воспроизводства. Базируясь на установлении оптимального соотношения между средствами, направляемыми на потребление и накопление; осуществляется влияние на трудовые ресурсы. **Широкое применение финансов для регулирования воспроизводственных пропорций не исключает участия в данном процессе страхования, банковского кредита, бюджета.** Регулирование воспроизводственной структуры **осуществляет в первую очередь сам субъект хозяйствования** путем изменения пропорций отчисления денежных средств во внутривозвращенные фонды целевого назначения. Такое регулирование следует для повышения результативности хозяйствования, получения более высокого коммерческого эффекта. **Для регулирования отраслевых пропорций** в условиях рыночной экономики используются финансы предприятий и государственный бюджет. При этом предприятия ищут на финансовом рынке зоны наиболее выгодного приложения финансовых ресурсов, имеющихся в их распоряжении: покупают акции других предприятий, инвестируют свои средства в недвижимость, предоставляют их займы банкам и государству и т.д.

2. Роль финансов в решении социальных проблем и в развитии международных отношений.

Роль финансов в развитии международных связей проявляется по трем направлениям:

- 1) Изыскание источников и мобилизация необходимых финансовых ресурсов для финансирования разных направлений международного сотрудничества.
- 2) Регулирование международных интеграционных процессов.
- 3) Стимулирование развития каждого вида международных отношений и непосредственных участников этих отношений.

Финансы оказывают влияние, в первую очередь на экспортно-импортные операции. С их помощью стимулируется выпуск конкурентоспособной продукции, пользующейся спросом на мировом рынке. Финансы способствуют формированию той доли национального дохода, которая осуществляется **в результате внешнеэкономической деятельности.** Важной формой международного сотрудничества является участие РФ в международных организациях и фондах. Это участие предполагает внесение соответствующих квот в уставные капиталы и бюджеты данных компаний. Источниками взносов выступают валютные и иные финансовые фонды и ресурсы принимающих участие национальных компаний и государственных структур. Средства международных компаний аккумулируются в соответствующие фонды и распределяются на целевые программы по направлениям деятельности. Еще одним направлением воздействия финансов на развитие международных связей является мобилизация ресурсов иностранных инвесторов. Иностранные инвестиции осуществляются в виде привлечения средств иностранных государств-инвесторов, иностранных коммерческих компаний, международных строительных компаний для сооружения объектов в разных отраслях отечественной экономики.

Иностранные инвестиции в экономику Российской Федерации **способствуют ее развитию и создают условия для интеграции в мировую экономику.** С целью стимулирования иностранных инвесторов устанавливается система финансовых, валютных и таможенных льгот. За правильностью и законностью ведения финансовых операций в области внешнеэкономической деятельности осуществляется финансовый, валютный и таможенный контроль. При обнаружении нарушений и злоупотреблений правомочные органы применяют установленные законодательством санкции и штрафы. Как особая область функционирования, финансы внешнеэкономической деятельности обладают **специфическими чертами.** Они воплощаются в ресурсах, формирующихся не только в рублях, но и в иностранной валюте. Обязательным **субъектом распределительных отношений** является **зарубежный партнер** в лице иностранного государства, международной организации, иностранной фирмы и т.д. Финансовые отношения выходят за границы национальных экономик и опосредуют международный интеграционный процесс, содействуя его развитию и углублению. **Расширение международных экономических связей способствует** формированию внешних источников финансовых ресурсов, используемых в укреплении экономики РФ. Иностранные кредиты как одна из наиболее развитых форм внешнеэкономических отношений носят возвратный характер, являются платными и могут привести к тому, что наша страна завязнет в долгах, а взамен получит лишь временное облегчение на потребительском рынке и нулевой эффект в производственном плане.

Независимо от конкретных форм и методов финансовое регулирование денежных доходов населения призвано решать следующие задачи:

- 1) повышение общего уровня жизни населения;
- 2) достижение социальной справедливости по отношению к разным
- 3) категориям и социальным группам граждан;
- 4) обеспечение прожиточного минимума и конституционных гарантий для всех граждан;
- 5) стимулирование трудовой и деловой активности населения.

Главными финансовыми инструментами (регуляторами), при помощи которых обеспечивается реализация данных задач, являются: налоговая система, общественные фонды потребления, благотворительные и близкие к ним по назначению социальные фонды.

Наиболее эффективно влияние на размеры денежных доходов населения осуществляется через **налогообложение** физических лиц. В нашей стране при налогообложении действует широкая система вычетов с таким расчетом, чтобы предотвратить естественное для большей части граждан стремление к наращиванию своих доходов более быстрыми темпами по сравнению с ростом производительности труда и повышением его качественного уровня. Для этого следует определить характер и уровень вычетов из доходов физических лиц. Важно также, чтобы под финансовым влиянием находились дивиденды, проценты, выигрыши и иные виды поступлений от инвестирования средств в ценные бумаги. Освобождение от уплаты налогов ряда данных доходов свидетельствует лишь о неразвитости налоговых отношений. Важным каналом, через который осуществляется участие финансов в повышении благосостояния граждан, являются общественные фонды потребления. Они выступают финансовой базой реализации конституционных прав и гарантий, декларируемых государством в социальной области, и используются для оказания населению бесплатных услуг, выплаты денежных пособий и предоставления разных льгот. Специфика распределения благ через общественные фонды потребления заключается в их целевом характере, т.е. в непосредственной связи размеров и видов социального обслуживания с удовлетворением конкретных потребностей определенных групп населения.

Одним из важнейших показателей развития общества и уровня жизни его граждан являются социальные гарантии, охватывающие наиболее существенные стороны материального и социального жизнеобеспечения людей. Государство устанавливает в этой области нижние границы, в рамках которых оно берет на себя соответствующую защиту членов общества. Главными социальными гарантиями в условиях рыночной экономики являются: обеспечение материального содержания работников в случае потери ими работы; материальное содержание и оказание медицинской помощи нетрудоспособным членам общества; выплата компенсаций в связи с рождением детей; получение бесплатного государственного жилья частью граждан. Решение данных задач непосредственно связано с установлением соответствующего финансового механизма. В частности, для этого созданы такие звенья, как государственный фонд социального страхования, федеральный и территориальный фонды обязательного медицинского страхования, средства на трудоустройство членов общества, потерявших работу, на предоставление для части граждан бесплатного государственного жилья, а кроме того дотаций на содержание жилищного хозяйства.

3. Финансовое регулирование и стимулирование

В основе экономического курса Российской Федерации, лежит концепция построения социального рыночного хозяйства. Эта концепция подразумевает рыночный характер функционирования экономики и обеспечение государственных гарантий гражданам в тех областях, где рыночные механизмы не срабатывают.

О результативности государственного регулирования экономики в течение последнего десятилетия свидетельствует рост объема валового внутреннего продукта (ВВП), достигнутый, в том числе, за счет благоприятной рыночной конъюнктуры на мировых рынках энергоносителей. В 2008 г. по этому обобщающему показателю уровня жизни Россия вышла на шестое место в мире, восстановив статус ведущей мировой державы.

Новые цели и приоритеты государственной политики нашли отражение в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г., утвержденной распоряжением Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р. В документе отражен базовый целевой ориентир: к 2015-2020 гг. Россия намерена войти в пятерку стран-лидеров по объему валового внутреннего продукта. В расчете на душу населения по паритету покупательной способности ВВП должен увеличиться более чем в 2 раза по сравнению с 2007 г., когда этот показатель составлял 13,9 тыс. долл. или 42% от среднего уровня государств - членов Организации экономического сотрудничества и развития. Новые цели и приоритеты государственной политики нашли отражение в **Концепции долгосрочного социально-экономического развития** Российской Федерации на период до 2020 г., утвержденной распоряжением Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р. В документе отражен базовый целевой ориентир: к 2015-2020 гг. Россия намерена войти в пятерку стран-лидеров по объему валового внутреннего продукта. В расчете на душу населения по паритету покупательной способности ВВП должен увеличиться более чем в 2 раза по сравнению с 2007 г., когда этот показатель составлял 13,9 тыс. долл. или 42% от среднего уровня государств - членов Организации экономического сотрудничества и развития.

Основными формами и методами государственного финансового регулирования являются:

- налоговое регулирование (государство имеет возможность влиять на состав налогоплательщиков, изменять налоговые ставки, список самих налогов, подлежащих уплате и налогооблагаемую базу);
- финансовое стимулирование инвестиционной деятельности (прямая форма в большей степени оказывает влияние на ускорение инвестиционной активности за счет государственного финансирования в сфере капиталоемких, долгосрочных, высокорискованных инвестиционных программ и проектов национального значения в атомной, электронной, космической промышленности (в 70-80-е гг.); робототехнике, биотехнологии (в 90-е гг. - по настоящее время). Косвенная форма оказывает влияние на повышение общего уровня частной инвестиционной активности через формирование благоприятного инвестиционного климата.);
- амортизационная политика (представляет собой составную часть общей политики формирования собственных финансовых ресурсов, заключающуюся в максимизации собственных средств, реинвестируемых в производственную деятельность.);

- тарифное регулирование (государство реализует право на установление тех или иных пошлин и тарифов с тем, чтобы впоследствии зачислить денежные средства, поступаемые в счет оплаты данных сборов, в бюджет, или же решить некоторые задачи в рамках защиты национальной экономики.);
- арендная политика (совокупность стратегий, правил, условий и процедур, в соответствии с которыми происходит сдача в аренду объектов, заключаются договоры аренды, совершенствуются взаимоотношения с уже имеющимися арендаторами.);
- государственная поддержка негосударственных компаний, индивидуальных предпринимателей (субсидии, субвенции, гарантии, инвестиции);
- льготное кредитное страхование (имеет большие возможности благодаря полномочиям государства предложить значительно более скромные проценты и тарифы в сравнении с коммерческими организациями и банками);

- финансирование гарантированных государством прямых денежных выплат гражданам за счет бюджета и государственных внебюджетных фондов (пенсий, пособий, стипендий, компенсаций, субсидий);
- бюджетное финансирование учреждений социальной сферы (образования, здравоохранения, культуры, социального обслуживания и т.п.);
- финансовое стимулирование создания новых рабочих мест, финансирование общественных работ;
- государственное финансовое регулирование рынка жилья и создание специального механизма защиты интересов граждан;
- предоставление государственных гарантий по банковским ипотечным кредитам;
- бюджетное субсидирование ссудного процента;
- предоставление субсидий отдельным категориям индивидуальных инвесторов.

Финансы – это экономический инструмент распределения и перераспределения валового внутреннего продукта и начального продукта, орудия контроля за образованием и использованием фондом денежных средств. **Предметом науки о финансах** является определённая система экономических отношений, связанная с формированием, распределением и использованием централизованных и децентрализованных денежных средств в целях выполнения функций и задач государства и обеспечение расширенного воспроизводства. **Материальной основой** финансовых отношений служат финансовые ресурсы. **Сущность финансов** проявляется в их функциях: распределительной, стимулирующей и контрольной. **Финансы** является неотъемлемой частью как экономики, так и социальной сферы и воздействует на них качественно и количественно. От понимания сущности финансов зависит четкое функционирование финансовой системы государства, слаженность работы всех ее звеньев и подсистем. Без четкого функционирования финансовой системы невозможно оздоровление экономики, развития внутренних и внешних финансовых связей. Таким образом, необходимо постоянно улучшать финансовую систему для ее более четкого функционирования.

Субсидия - выплаты потребителям, предоставляемые за счёт государственного или местного бюджета, а также выплаты специальных фондов для юридических и физических лиц, местных органов власти, других государств.

Субвенция - денежные средства, которые госбюджет выделяет бюджетам более низкого уровня или юридическим лицам (обязательно целевое использование).

Дотация - межбюджетные трансферты, предоставляемые на безвозмездной и безвозвратной основе без установления направлений и (или) условий их использования.

1. Бабич, А.М. Государственные и муниципальные финансы: Учебник для вузов / А. М. Бабич, Л.Н. Павлова. - М.: ЮНИТИ, 2011. - 687 с.
2. Бабич А.М., Павлова Л.Н. Финансы. - М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 2011. - с.34.- 658
3. Баранникова Н.П. //Финансы и кредит. 2010г.
4. Емельянов, А.М. Финансы, налоги и кредит: Учебник / А.М. Емельянов, И.Д. Мацкуляк, Б.Е. Пеньков. - М.: РАГС, 2010. - 546 с.
5. Лаврушин О.И. «Деньги. Кредит. Банки». / Учебное пособие. - Москва 2011
6. Поляк, Г.Б. Финансы: Учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям «Финансы и кредит» (080105); 3-е изд., перераб. и доп. / Г.Б. Поляк. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010. - 703 с.
7. Финансы учебник для вузов под ред. Л.А. Дробозиной М.: Финансы, 2011
8. Заяц, Н.Е. Теория финансов / Н.Е. Заяц, М.К. Фисенко. - Минск: Выш. шк., 1997. – 368 с.
9. businessman.ru/new-chto-takoe-subvenciya-razlichiya-mezhdu-dotaciej-subvenciej-i-subsidie-j.html – «Различия между дотацией, субвенцией и субсидией.»



ПОЛИТЕХ

Санкт-Петербургский
политехнический университет
Петра Великого

Спасибо за внимание!